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Rákóczi hamvai
és

a magyar pantheon.
Irta : Dr. Kardos Samu.

Kolozsvár, máj. 10.
A nemzet nagyjainak emlékét 

ápolni és fentartani több mint egy­
szerű kegyelet; több mint hálás 
cselekedet. Mert a kegyeleten és 
hálán kivül magában foglalja a ne­
messég és bölcsesség tényét is. Az 
emberi természet úgy van alkotva, 
hogy jóban és rosszban egyaránt 
a példa a legjobb tanítómester. Már 
pedig a nagy példának legjobb ta­
nítómesterei még halálok után is 
azok kegyeletesen megőrzött ham­
vai és egyéb emlékei. És a magyar 
nemzet mely 1000 éves fennállása 
óta annyi nagy és nemes fiával di­
csekedhetik, e téren is példátlanul 
hanyag és könnyelmű volt. Hiszen 
sem azt, hogy a honalapító Árpád; 
sem azt, hogy a királyság megte­
remtője Szent István; semfazt hogy 
az ország újra szervezője IV-ik Béla, 
sem azt hogy a világverő Mátyás 
király csontjai hol pihennek, meg­
állapítani nem tudjuk. Az újabb kor 
nagyjai pedig szétszórva és elfeledve 
porladoznak kisebb, nagyobb helye- 
k’i. Csokonay Vitéz Mihály Deb­
recenben, Kazinczy Ferenc Széphal­
mon, Berzsényi Dániel Niklán, Köl­
csey Ferenc Sző-Demeterben, Ka­
tona József Kecskeméten, báró Wes­
selényi Miklós Zsibón, gr. Széchenyi 
István Ozenken, br. józsika Miklós 
Kolozsvárt, br. Eötvös József Ercsi­
ben, gr. Andrássy Gyula pedig Te- 
rebesen alusszák örök álmaikat.

Nost hogy a király szive neme­
sebb sugallatára hallgatva 1904. évi 
április 18-iki elhatározásával a leg­
nagyobb szabadsághősnek Il-ík Rá­
kóczi Ferencz megdicsőült hamvai­
nak haza szállítását elrendelte, egy­
szerre felmerült a kérdés hogy hová 
és hogyan temessék el az utolsó 
magyar fejedelmet. És egyszerre 
megszólaltak a nevezetesebb magyar 
városok magoknak vindikálván a 
halhatatlan halottat. Kassa, Kolozs­TÀBCA.
A legmodernebb nyavalyáról-

Irta: Szabó Ferenc.
Egy nap azt mondta Tóth Mártonná, 

hogy idege.. Márton ur elhitte, látva a kór- 
jeleket, melyek egy pár konyhai mobiliá­
nak idő előtti kimultában s a szolgálónak 
szárny nélkül való repülni tudásában je­
lentkeztek

Szaladt sz orvoshoz, kinek felesége 
álnév alatt divatcikkeket és érzelgős verse­
ket irt. Ez minden kétségen kivül alapos 
tájékozást nyújthat az idegességre vonatko­
zólag, elegendő ideje és alkalma lévén em­
beriség-boldogító tapasztalatokat szerezni 
— magamagán.

Elujságolva a rettentő állapotot, szo­
rongva kérdé, hogy ragadós-e ez a betegség, 
vagy sem ?

— Ahogy vesszük — válaszolt hip 
pokráteszi flegmával a komoly tudományok 
embere, akogy vesszük.... Látja ezt a fo­
gat ? Schmidtsohn Johann, ismert nevű.... 
hahaha ! érti uram ? ismert nevű speciálista 
— a ki a sípos zsidótól kilószámra vásá­
rolja össze a hulladék-fogakat s aztán kér­
kedik, hogy ezek min l az ő tnüértö ope­
rációin mentek keresztül — ez az ur, mon­
dom, másfél óráig kínlódott e csekélységen 
s urát alig tudta megszabadítani az okozott 
fájdalomtól.... Hát aztán müértő fogorvos 
az ilyen ember ?

— Persze, hogy nem!.... De bocsá­
nat, nem értem, hogy miféle összefüg­
gés van az általam felvetett kérdés meg 
a Schmidtsohn nr műkedvelő fogászata 
között.

A doktor nagyot nézett, idegesen és 
türelmetlenül.

— Nem érti ? Hogy lehet ezt nem 
érleni? hisz úgy tetszik, hogy magyarul 
beszéltem.... No hát várjon.... Schmidt- 
son Jo-hann.... 

vár, Sárospatak és Gyulafehérvár 
mind tudnak helyes jogcímet fel­
hozni arra nézve, hogy őket illetik 
meg Rákóczi hamvai. Ámde helye­
sen és bölcsen mondotta Rákóczi 
életének megirója emlékének felújí­
tója Debrecen város I. kerületének 
nagynevű és nagyérdemű követe az 
ősz Thaly Kálmán, hogy Rákóczi 
nem egy párté nem is egy felelte- 
zeté, mert az ő emléke az egész 
nemzet dicsősége és becsülete.

De azért Rákóczi Ferenc ham­
vait, ha a kérdésben döntő szavam 
volna, csak úgy engedném Buda­
pestre szállíttatni és illetve Buda­
pesten eltemettetni, ha vele együtt 
bujdosó társainak különösen pedig 
gr. Bercsényi Miklósnak, gr. Eszter- 
házy Antalnak, Zágoni Mikes Kele­
mennek, továbbá édes anyja Zrínyi 
Honának, mostoha apja gr. Thököly 
Imrének és első szülött fia Rákóczi 
Józsefnek hamvai szintén haza szál­
líttatnának és egy magyar Pantheon- 
ban helyeztetnének el örök nyuga­
lomra.

A magyar Pantheon felállítása 
nem uj eszme, de most hogy a 
Rákóczy hamvai haza szállításának 
nagy kérdése szerencsés kézzel 
meg lett oldva, az eszme könnyen 
valóra válhatik. És ez eszmét még 
acutabbá teszi az a mérhetlen gyász 
és fájdalom, mely a nemzetet leg­
nagyobb Írójának és költőjének 
Jókai Mórnak most bekövetkezett 
halálával érte. Én elösmerem, hogy 
szép az a Mauzóleum, melyet a 
nemzet az 1867-iki kiegyezési mü 
hatalmas megalkotójának Deák Fe­
rencnek emelt. És lehet meg szeon 
lesz az a másik, melyet az uj Ma­
gyarország megteremtőjének Kos­
suth Lajosnak emelni szándékozik. 
De azért egészen más a Pantheon, 
íme a francia.és olasz nemzet már 
rég óta emelt saját nagyjainak 
ilyen Pantheont és a római Panthe- 
onban együtt aluszszák örök álmu­
kat Viktor Emanuel a király és 
Garibaldi a forradalmár. Mily szép, 
mily felemelő, mily magasztos, mily 
megható és mily tanulságos lehet

— Tudom, tudom ! védekezett Márton 
ur teljes erőből — Schmidtsohn Johann 
haszontalan lump fráter, aki csak bitorolja 
a neve közé illesztett angolos „off“-ot, holott 
túl se volt a fain határán. Nem is érti a 
mesterségét... .három napon át szokott 
huzni egy fogat s a negyediken belélöri. . 
Ezt tetszett mondani, ugy-e ?

— Szórul szóra....hahahal A nyo­
morult fráter még bele mert kontárkodni 
az én mest....az én hivatásomba!

— Még pedig olcsóbban dolgozik a 
nyomorult... .Felnőtteket ötven, gyermeke­
ket, harminc krajcárért szokott meeszaba 
dilani fölöslegessé vált rágó-szervétől... .A 
tejfogakat pedig ingyen huzza a nyo­
morult I

—- Nyomorult! Ez az igazi jelző.... 
Utóbbi időben még bábának is beállt s kul­
csot csinál bármely rossz lakathoz....

— Ez még semmi! — toldotta Már­
ton ur a szót, hogy egy lélegzettel lehető­
leg minden rosszat elmondjon Schmidtsohn 
Jobannról, meg lévén győződve, hogy mind­
addig nem nyer kellő, világos feleletet, mig 
valami haragos indulat megmarad a dok­
tor ur lelkében. — Éz még semmi! Ha­
nem gyógyít podagrát, tyúkszemet és epi­
lepsziát; patkói lovakat és lóvá tesz em­
bereket; titokban drámát és álomfejtö 
könyvet ir; rakja a Jutriát és hazudik, 
mint egy obsitos.

Ennyi rosszat nem hiszem, hogy va­
laha összehalmoztak volna egyazon em­
berre, aki az úgy is fölösleges luxussá vált 
rágószerveket fogyasztván, méltó igényt 
tarthat az emberiség elismerő hálájára. 
Azonban megvolt az eredménye: a doktor 
ur lecsendesült s kedves barátjának ne­
vezte Márton urat.

— És most szabad újólag föltennem 
előbb elejtett kérdésemet: ragadós nyavalya-e 
az idegesség?

—■ Ahogy vesszük, kedves barátom, 
ahogy vesszük.... Ha meghallgatta volna-e 
fog meséjét, már túl lennénk az előleges 
magyarázatokon... .Tehát emlékszik-e ? Ott 
hagytuk el, hogy Schmidtsohn Johann.... 

egy ilyen Pantheonban járni, bo­
rongó lélekkel visszaszállni a múlt­
ba, hogy vigasztalást keressünk a 
jelen sivárságáért és ki ne haljon 
lelkűnkből a nemzet jövendőbe ve­
tett hit és reménység.

Majd ha Rákocytól kezdve — a 
most letűnt Jókai Mór g nemzetünk 
nagy fiai, vezérei és költői, művé­
szei és tudósai egy közös Pantheon- 
fognak pihenni, lehet hogy a na­
gyok szelleme úgy át fogja hatni a 
ma szerte huzó társadalom kicsi­
nyeit, hogy nem fog többé közöt­
tünk különbséget tenni a vallás és 
felekezet, megszűnik az osztálygög 
és kenyéririgység ; és mindenki át 
lesz hatva attól a nagy igazságtól, 
hogy nagygyá és boldoggá csak úgy 
lehet egy nemzet, ha tagjai a szép­
ben, a jóban, a nemes vetélkedés­
ben egymással összeforrnak, ha 
mindenik ember nem irigységgel, 
de örvendező szívvel tekint fel 
nálánál boldogabb, szerencsésebb 
embertársára. — Hiszen a nagy em­
berek halhatatlanságának titka és 
csodatevő ereje épen abban rejlik, 
hogy életök és müködésök áldásos 
hatása a halállal sem szűnik meg.

= Széli Kálmán — bankkor- 
mányző. Széli Kálmán volt miniszterelnök, 
mint föltétien megbízható helyről jelentik, 
Bilinski iovag legközelebb várható vissza­
lépése után az osztrák-magyar bank kor­
mányzójává fog kineveztetni.

ORSZÁGGYŰLÉS
A kén viselő ház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, május 9.

A megjósolt politikai csatavíadalok 
előszakát még ma sem lehetett érezni. Jókai 
nemcsak életében hirdette a békességet, ha­
nem még halóporában is tud egy csöppet 
maga körül terjeszteni.

A máskor farkasszemet néző pártok 
jobbára ma is az 6 haláláról beszéltek. Hogy 
mennek el a temetésre: nem disputának, 
csöndesen, nyugodtan, úgy, hogy illik, ami­
kor halott van a háznál.

— A lump, a nyomorult!.... De kö­
nyörgöm, nem lehetne ezt a gyűlölt nevet 
kihagyni a beszédből ?

A doktor ur olyan volt, mint a Sión 
hegye: nem lehetett kizökkenteni a beszéd 
kerékvágásából.

— Igen, ez a pipogya ember tizen­
háromszor fogott hozzá....El tudja-é kép­
zelni ezt a rettenetes szituációt ? Tizenhá­
romszor nézni a foghuzó fején vigyorgó rém 
szemébe....

— Szörnyűség! De az idegesség, dok­
tor ur !

— Azonnal barátom, azonnali. ..Ahány 
tudós van, érti-e ? Ahány tudós, mindenik 
más-másképen magyarázza az idegesség ter­
mészetét, születési, lefolyási és halálozási 
körülményeit... .Azonnal rátérünk.... Mi­
kor Schmidtsohn Johann tizennegyedszer 
kapaszkodott be e nyomorult csontocs- 
kába....

— Értem, értem... .Beletörte a nyo­
morult I

— Dehogy törte.... Különben nem 
volna itt teljes egészében, hogy még az áll- 
kapczából is rajta maradt e.y darab...

Tehát, mikor utoljára belekapaszko­
dott, a páciens marka ökölbe szorult s mi­
kor fogánál fogva lerántotta a székről s 
végighuzta háromszor a földön, a páciens 
nagyot ordított, hogy a járókelők beszalad­
tak az utcáról... .Illetőleg nem jól mon­
dom: nem a páciens ordított, hanem maga 
Schmidtsohn Johann, kinek képes felére 
olyan mértani pontossággal csapódott le a 
megkínzott ember ökle, hogy menten kiköpte 
a két legépebb fogát....

— Hál’ Istennek! — sóhajtott fel Már­
ton ur megkönnyebbülten — csakhogy meg­
lakolt a nyomorult! Remélhetőleg kórházba 
került az istenadta s több dolgunk nem 
lesz vele !

— Persze ! — kacagott kárőrvendőn 
a doktor ur, azt hívén, hogy a Márton ur 
lelkében is élénk visszhangra talált a föl­
dicsért ökölesapás. — Csakhogy Schmilson 
Johann nem mai gyerek volt, a ki szó nél­
kül elviselte volna az efélét. ... Hamarosan

Féltizenegy óra tájban Percei Dezső 
rácsönget a folyosóra. A képviselő urak 
beö’önlenek a terembe, a padok egyszerre 
megteltek, mintha Isten tudja milyen bor­
sos pikantériák mozognának a levegőben.

Az elnök azonban monoton hangon 
jelenti, hogy ma még a mult ülés jegyző­
könyvét sem lehet fölolvasni, miután azt 
már annak idején hitelesítették. így hát a 
jegyzőkönyvön nem adhat be semmiféle 
módosítást Lengyel Zoltán. De nem is akar 
som ő, sem más. Ünnepi hangulat féle üti 
meg még a lelkeket és ebbe senki sem akar 
harci zajt vegyíteni.

Gróf Eszterházy Kálmán jegyző a 
képviselő névsorát olvassa: vontatottan, 
unalmat terjesztve, A képviselők egyenként 
sietnek az urnához és beledobják céduláju­
kat. Valami nagy érdeklődés nem kiséri azt 
a processziumot, mert hát mindenki tudja 
előre, hogy kik lesznek az alelnökök, kik a 
jegyzők és ki a háznagy.

A pártközi udvariasság elvégezte azt 
a kulisszák mögött.

Egyelőre azonban ugyancsak unalma­
san folyik a szavazás. Míg a jegyzőkre és 
a háznagyra beadott szavazatokat összeol­
vasták, az elnök a képviselőket sorolta 
osztályokba. Mikor ezzel a jó hosszú és 
vomtatott munkát elvégezték, az elnök ki­
hirdette a jegyzőválasztás eredményét. 
Jegyzők lettek: Dedovits György, Daróczy 
Aladár, Esterházy Kálmán, Hertelendy 
László, Nyegre László, Szóts Pál a kor­
mánypárt, Rákosi Viktor, Sturman György 
a Kossuth-párt és Kovács Pál a néppárt 
részéről. Háznagynak ismét Csávossy Bé­
lát választották.

Az elnök, miután összeszámlálta a 
szavazatokat, kihirdette az eredményt.

Jakabffy Imrére esett 138 szavazat.
Feilitzsch Artúrra „ 127 „
Barabás Bélára „ 14 „
Rakovszky Istvánra „ 1 „
így hát a két régi alelnök megmarad 

a helyén. A jobboldal most jó alkalomnak 
tartotta, hogy az éljenzésben egy kissé 
gyakorolja magát. Meg is tette.

A jegyzőkre és a háznagyra szavaztak 
«nnlAn. minlnl hívta fojíoíjf hnOV Í?1
Zoltán a mentelmi jogának megsértését 
akarja bejelenteni egy paprikás beszéd kí­
séretében. Lengyel Zoltán haragját tudva­
levőleg a vasúti sztrájk alkalmával ébresz­
tette fel egy túlságosan tapintatos rendőr. 
A beszédére azonban aligha kerül a sor.

Ugrón Gábor is háborog. A delegáció 
összehívására vonatkozó királyi kéziratot 
miért a főrendiházban olvasták föl először. 
... .Ezen kesereg a rabonbán s szünet után 
a Ház előtt is kiöntötte a bánatát.

Ds nemcsak a kézirat ügyét tette 
I szóvá, hanem a pénzügyi bizottság tagjai­

nak számát is 29 röl 31-re óhajtja fel- 
I emeltetni.

ökölbe szorította a maga kezét s úgy visz- 
szadta a tromfot, hogy a páciens rögtön 
három más fogának sirhalta a korai halálát 
....Ostoba ember, hát nem tudott ilyen 
sommás utón eljárni a fájóssal szem 
ben is ?

A doktor ur Márton urra nézett, tu­
dakolva, hogy minő véleménynyel van az 
általa ajánlott foghúzás módszere felől. Mi­
dőn pedig látta, hogy szavai élénk vissz 
hangra nem találtak, újra kezdte a részle­
tezést. S most már minden betűt külön 
hangnyomattal látott el, hogy annál nagyobb 
hatást gyakoroljanak.

Sch-in-i-d-t-s-o h-n J-o-h-a-n-n.
Ha a doktor ur azt akarta, hogy kéz­

zel fogható bizonyságot adjon az idegesség 
rői; elérte a célját. Mert hosszas elbeszélé­
sével olyan idegessé tette Márton urat, 
hogy csak úgy ugrált fel a székéről, mint 
a szárazra vetett potyka.

— Az Isten szerelmére, ember!
— Hiszen el kell mondanom, külön­

ben soha sem lesz vége s ami fő, nem érti 
meg az idegesség mibenlétét.

— Dehogy nem. Már is tele vagyok 
vele. Nézze, hogy rángatózik a két karom, 
meg a lábom.

— Ez még nem idegesség, az csak a 
sokáig tétlenül hevertetett idegeknek ön­
tevékenységre való jutása... .Több moz­
gást, jó aszubort, meg holmi Liebig-féle 
huskivonatokat ajánlok önnek.... Tehát 
Schmidtsohn Johann....

Márton ur e névre úgy felpattant, 
mint valamely hasonszenvi kenguru.

— Uram, ki ne ejtse többé azt a ne­
vet, mert. ...mert rettenetes leszek!

A doktor nagyot nézett, csak most 
vette észre a Márton ur ideges indulatát.

— Megfoghatatlan... .Még egy név is 
ennyire kihozza a sodrából ? Pedig ez az 
ember önnek semmit sem vétett. .. .talán 
még egyetlen fogát sem húzta ki....nem 
is törte bele....a mestorségébe se kontár- 
kodott....

— De mikor ez nem embernek, ha­
nem egy valódi sátánnak a neve !

A függetlenségiek azt hívén, hogy ez­
zel Barta Ödönnek akar helyet csinálni, 
kifogásolták a Ház határozatképességét.

A Ház határozatképességének megál­
lapítása után a bizottságokat alakították 
meg. Előbb természetesen elvetették az 
Ugrón javaslatát.

Barta Ödönt csak a horvát regniko- 
láris bizottságba választották be, ő azonban 
ezt sem fogadta el.

A jövő ülés napirendjének megálla­
pítása után elnök az ülést bezárta.

Jókai Mór.
Budapest, május 9.

Tegnap délután eltemették. A halottas 
kocsi után bandukolva sóhajtoztak és ont­
ják könnyeiket. Az égboltozatán pedig már 
nyitva az ut az ö számára. Három napig 
maradt közöttünk élettelen élettel, holnap 
már föltámadott és beszélni fogunk Jókai 
Mórról, mint a hogy beszélünk az ég más 
követeiről : Kossuthról, Petőfiről.

*
Milliókat érő kincset hagyott nemze­

tének. Ám az arany ember nem sokra be­
csülte a földi aranyat és nem gyűjtött. 
Nincs nagy domíniuma se takarékpénztári 
könyve ezerekről. A végrendeletét ugyan 
még nem bontották fel, de annyit már tud­
nak, hogy telekkönyvezhető jószág alig ma­
radt. A végrendeletet a halál után 24 órá­
val ki kellett volna hirdetni.

Gaszner Pál közjegyző át is adta a 
végrendelet okmányát a törvényszéknek 
kihirdetés végett, de az elhunyt özvegye 
közbenjárt az igazságügyminiszternél: ne 
zavarják az ö nagy bánatát végrendelet­
zaklatással. Az igazságügyminiszter úgy ren­
delkezett, hogy a végrendeletet szerdán hir- 
üesses kí. *

A Bajza-ulcai házon és a szenthegyi 
villán kivül nagy értéket egyedül az úgy­
nevezett gyűjteményes terem képvisel. Vi- 
lág csudájára állíthatjuk a Jókai csiga- 
gyűjteményét; nagy értékesek diploma- 
gyűjteményei, kéziratok európai fejedel­
mektől, keleti uralkodóktól és egy török 
nyelvű levél, a most uralkodó szultán tu­
lajdon kezeirása.

E ritkaság-gyűjteményt az özvegy, az 
egyedüli örökös a Nemzeti Múzeumnak

— ügy van. A nyomorult ember még 
a nevével is izgágáskodik....'öbbet nem 
is említem... .tehát a tyukszemész, az a 
hajtinktura-gyártó, az a.... Schmidtsohn 
Johann esete hűséges példát szolgáltat az 
idegesség ragadós voltára, ha az embernek 
inklinációja van hozzá... .Tetszik érteni, 
ugy-e ?

— Nem én.
— Pedig ez olyan világos. Ha ő nem 

lett volna ideges, páciense sem lett volna 
az. Ha ő nem kapott volna egy magyar­
ötöst, páciense se kapott volna....Ez az 
ideges visszahatás, a reakció nervorum.... 
Most sem érti ?

Most már lehetetlen volt Márton ur­
nák meg nem érteni a dolgot. Ezért bizony 
kár volt annyit bölcselkedni: egy pár szó­
val is megmondhatta volna.... De hiába, 
ha a rövidségnek nincs meg a maga tudo­
mányos színezete!

— No, ha minden idegesség ilyen 
alakban nyilvánul, köszönöm a mulatságot! 
mondotta Márton ur reszignáltan. Mondja 
csak doktor ur, mit tegyek, hogy ne ragad­
jon rám az asszony idegessége ?

— Védekezni kell ellene keményen !
— Mivel ? hogyan ? örök hálára köte­

lez vele, ha megmondja.
— A védő panaceát mindenki a saját 

egyéniségéhez alkalmazhatja... .gyönge em­
berek számára két hatásos szer van : egyik 
a — türelem.

— A türelem ? Én tűrjek, ha az asz- 
szonynak van baja ?

— Tűrni, teljesíteni kell a beteg min­
den kívánságát: ez a legjobb a gyönge jel­
lemeknél.... ezzel szemben a betegség el­
veszti minden élét.... nincs reakció....

— De hátha ragadós a baj s hátha 
éppen az ember cifferblatijára ragad fel ?

— Úgy mint a Schmidtsohn Johanné, 
ugy-e? Azt is el kell tűrni a gyönge jelle­
műnek.... A türelem nem okoz semmiféle 
ellenhatást.

— Hm, ez egy kissé lealázó kúra.... 
És az a másik panacea ?

Schuster Emil* Norinbergi, diszmü, játék, port, 
vadászati és fényképészeti kellé- 

.. .  kék áruháza. ' ♦ Kolozsvár, jYiátyás király-tér.
(Gróf Rhédey-palota.)
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szánta, illetve a magyar nemzet köz­
kincsének. *

Amerikából is érkezett sürgöny Jó­
kairól. Azt Írják meg benne, bogy a ten­
geren túlra is nagy bánatot okozott Jókai 
Mór halála. És az amerikai magyarok már 
most gyűjtést indítottak Jókai Mór szob­
rára, a melynek helyet kérnek New-York 
egyik szebb helyén. Előzetes Ígéretük van, 
hogy Amerika szívesen ád helyet a Jókai 
szobrának.

Az özvegy.
Jókainé Nagy Bella tegnap este fél 

tiz órakor érkezett haza a férje ravatalá­
tól. Vacsora nélkül feküdt le és az éjsza­
kát nyugtalanul töltötte. Többször fölkelt, 
lámpát gyújtott és bement a férje dolgozó­
szobájába.

Reggel hat órakor megjelent nála 
Vészi képviselő, a ki a gyásznapok óta 
folyton mellette volt és vigasztalta. Az öz­
vegy zokogva fogadta Vészit, aki vigasz­
talva mondta :

— Legyen erős, méltóságos asszo­
nyom. Ma nem szabad gyöngének lennie!

Nagy Bella azt felelte:
— A férjem szent emlékezete ad erőt 

ezeken a rettenetes napokon !

Vidékiek a temetésen.
Tegnap és ma reggel, de már szóm - 

baton is nagyon sokan érkeztek vidékiek 
Budapestre, hogy láthassák a költöfejede- 
lem végtisztességtételét. Különösen a déli 
pályaudvar környéke feketéink akkor, mi­
dőn egy vonat megérkezik. Gazdagok, sze­
gények vegyesen. Némelyik az utóbbiak kö­
zül egy kis cókmókot is hoz magával, 
hogy a drága fővárosban való tartózkodást 
kibírja a temetés órájáig. Nagy csoportok­
ban járják be a főbb útvonalakat, amely­
nek kirakataiban sehol sem hiányzik Jókai 
gyászszal bevont szelíd, mosolygó alakja.

Ilyenkor nem egynek köny gyűl a sze­
mébe, az arcokon igazi meghatottság tük­
röződik. A temetést rendező bizottság a 
vidékiekre különösen nagy figyelemmel van, 
mindazonáltal alig iehet eleget tenni minden 
kívánságnak.

Csak a Dunántúli vidékről több érke­
zett 50.000 embernél, a melyhez csatlakoz­
nak az ország minden részéből érkezett hi­
vatalos küldöttségek, ügy, hogy a fővárosba 
érkezett idegenek száma mintegy 70.000 
emberre tehető.

A mentők a temetésen.
Az a nagy tolongás, a mely a nagy 

halott temetésénél bizonyosan bekövetkezik, 
serkentette a mentőket, hogy szolgálatokat 
a lehető legmegfelelőbben kiterjeszszék.

A mentőegyesület kocsijait a város 6 
pontján állítja fel. Az állomáshelyek a kö­
vetkezők:

Kálvin-tér.
Nemzeti Színház.
Népszínház.
Baross-tér.és
Temető.
Minden megállóhelyen több kocsi lesz 

10—50 emberrel.

Koszorúk.
Ma ismét tömérdek koszorú érkezett. 

Néhány érdekesebbet följ: gyzünk :
Bihar vármegye közönsége, VII. kér. 

áll. főgimnázium, Budapesti kávés ipartes- 
lület, Amerikai magyarok, Clevelandi Jókai 
kör, Győr város közönsége, Debreceni kol­
légium, Állatorvosi főiskola, Nagyváradi felső 
kereskedelmi iskola, Pécs sz. kir. város kö­
zönsége, Országos középiskolai tanárgyesü- 

A doktor ur büszkén kivetette a 
mellét.

— A másik panacea az én megszo­
kott gyógyitószerem : ez a férfias büszkeség, 
kedves barátom.... föltétien tekintély az 
asszony előtt.... Nehéz mesterség ugyan, 
hanem okkal-móddal elérheti az ember, ha 
imponáló külseje, hangja vagy szellemi fel- 
sőbbsége van.... Például én úgy vagyok 
vele, hogy férfias komolysággal hordom.

E pillanatban halvány arcú, kényes, 
pillangós, alig pihegö asszonyka állított be 
a belső szobából, kinek láttára a doktor ur 
úgy lecsapta a szájában tartogatott pipát, 
hogy menten ketté szakadt. Pedig drága 
tajtékjószág volt.

— Laszikám! — sipított a vékony 
asszonyka, magánál tízszer vékonyabb 
hangon. — Laszikám tojászt akarnék vá- 
szárolni sz roppant drágász esz asz asz- 
szony.... nem Indok alkudni vele. Eredj, 
kérlek, sz vedd meg, hogy nem rontszam a 
tüdömetl

A doktor ur, a kit Lászlónak hívtak, 
de kényeskedő felesége Laszikának sejpi- 
tette, hanyatt-homlok rohant kifelé, mintha 
a szemét vették volna.

Nem is jött be többé; a házi béke, 
főleg pedig a felesége drága tüdejének kí­
mélése tekintetéből úgy alkudott, úgy ki­
abált, hogy az ablakok is reszkettek belé. 
Megvásárolt harminc tojást, ötöt egy hato­
sával, nyeresége volt hat krajcár s elvesztett 
két forintot, melyet orvosi tanácsadás lejé­
ben kapott volna.

Márton ur nem győzvén tovább várni, 
hazament. Útközben kiegészítette a doktor 
félbehagyott mondatát, mely ilyenformán 
alakult ki:

— Egész férfias komolysággal hordom 
a — papucsot!

Sebaj, legalább nem teszi idegessé a 
feleségét, a mi már magában megfizetellen 
valami.

Különben igaza volt: az asszony ide­
gessége ellen legjobb panacea a — papucs­
viselés, a mint nemsokára Márton ur is 
meggyőződött róla....

let, Czegléd, Terézvárosi kaszinó, Székes­
fehérvár közönsége. Néhány alföldi nő.

A megoströmolt Muzeum-kert.
A muzeum előtt szakadatlanul óriási 

néptömeg csoportosul, amely utoljára látni 
kívánja még a ravatalon fekvő költő-feje­
delmet s valósággal megostromolja a kapu­
kat. A nagy tolongás miatt a rendőrség 
szükségesnek látta biztonsági intézkedéseket 
tenni s elzárta a kapukat, amelyeket csak 
időnként nyitnak meg, hogy egyes csopor­
tokat engedjenek be a muzeum-kenbe s 
csak mikor a bebocsátott tömeg eltávozott, 
nyitották meg újból a kapukat az újabb 
csoport számára. A rendet kívül az utcán 
lovasrendőrök, a kertben gyalogos rendőrök 
tartják fenn.

Nincs jegy.
Hogy a közönség érdeklődése mily 

óriási arányú, mutatja az a körülmény, 
hogy már reggel 9 órakor kitették a 
Muzeum igazgatósági irodájának ajiajára 
a táblát, hogy: .Minden jegy elfogyott." 
Dacára ennek, a közönség nem szűnt meg 
jegyekért ostromolni, úgy hogy végtére is 
rendőri segítséggel kellett a tolongó népet 
távoltartani.

Jókai kézirata.
Jókai Mór a a nyilvánosságnak szánt 

utolsó kézirata a József főherceg-szanato- 
rium-egyesület Emlékkönyv kezelősége 
birtokában van, melynek eredetijét mély 
kegyelettel őrzi. A fényképezés által nyert 
hű másolatból pedig bárkinek, ki a végett 
hozzáfordul és egy b< rmentecitett viszbori- 
tékot beküld, díjmentesen rendelkezésre 
bocsátani hajlandó. Cim: József főherceg- 
Szanatorium-Egyestdet Emlékkönyv kezelő- 
sége III., Zsigmond-utca 70.

â japán—orosz háború
— Express tudósítás. —

Budapest, május 9.
Budapestre ma a következő táviratok 

érkeztek :
A legutolsó támadás Port-Arturuál.

A japánok legulolsó támadását Port- 
Arthurnál egy orosz a következőképpen 
mondja el.

Éjjel volt. A japán tüzihajók 8 részt 
képeztek. Délről jött három hajó, északról 
és kettő közöttük haladt. Messze a parttól 
egy aknába ütközött ez a közbül haladt 
hajó, láng csapott fel és a két hajó eltűnt. 
Az össes orosz battéria teljes erejéből tü 
zelt. A japán hajók azonban hősiesen kö­
zeledtek, nem törődve végromlásukkal. A 
mikor a legelső hajó már majdnem eltűnt 
a hullámokban, a legénység a hátsó fedél­
zeten „bansai“ kiáltással gyűlt egybe, — a 
bansai annyit jelent, mint az orosz hurráh- 
kiáltás — és azután a hajóval együtt elme­
rült. A második hajón a japánok lámpák- uui QUiun mioaihuan -- o lUZ
között — különböző jeleket. A japán elő­
őrséget borzasztó tüzeléssel fogadták, de 
egyik sem tűzte ki a fehér zászlót, vagy 
valami más fehér jelet, jelezni, hogy meg­
adnák magukat.

Ellenkezőleg, a hajón levők csellel 
akartak megmenekülni. A hajó fenekére fe­
küdtek, nem mozdultak és holtnak, vagy 
legalább is súlyosan sebesülteknek tetették 
magukat. Ha löíávolban voltak, felugrottak 
és újra őrülten eveztek. Egy matrózt felszó 
litottak, hogy adja meg magát. Feleletül 
revolverét rántotta elő és az oroszokra tá­
madt, nem törődve a biztos halállal. Egy 
másik japán matróz már közel volt a meg­
fulladáshoz, a mikor az oroszok kimentet­
ték. Ezen annyira elkeseredett, hogy a nyak­
kendőjével akasztotta fel magát. Az összes 
elfogott sebesültek a «Mongolia» fedélzetén 
vannak. Egy elfogott japán tiszt a hasát 
vágta fel, mert inkább meghal, semmint 
legyőzve térjen vissza hazájába.

A 12 japán hajóból csak 2 tért a 
flottához vissza. 10 hajót részint az orosz 
tűz, részint pedig a saját legénysége sü- 
lyesztette el. ügy látszik sikerült a japá­
noknak Port-Arturt elzárni.

London, május 9.
Mukdenből jelentik, hogy Kuropatkin 

teljesen elejtette Port-Artur», de a cár el­
nöklete alatt ülésező haditanács az erőd 
mindenáron való megtartását közölte vele. 
Most, hogy Port-Artur teljesen el van zárva, 
kiderült, hogy már is éhínség van és az őr­
ség kényleien lesz magát megadni.

Gyilkosság a fővárosban.
— Express tudósítás. —

A külső Váci-ut egyik mellékutcájában 
— a mely tele van óriási bérkaszárnyákkal 
és apró lakásokkal —- ma korán reggel fél 
hat órakor gyilkosság történt. Egy férj 
családi perpatvar miatt először a feleségét 
lőtte agyon, azután önmaga ellen fordította 
a revolver csövét. Elsütötte, a golyó talált 
és a férj holtan rogyott össze.

A családi dráma természetesen óriási 
szenzációt keltett a külső Terézváros pol- 
párai között, valamennyien szerény mun­
kásemberek.

A véres eset részletei a következők:

násznapok.
Puskás János napszámos két hónap 

elölt vett el feleségül egy magafajta sze­
gény munkáslányt. A leányt mindenki 
szorgalmasnak, beesületesrek ismerte, aki 
rendbe fogja tartani Puskás János háztar­
tását. Mert igen mulatós, könnyelmű ember 
volt a férj. Szombaton, amint megkapta a 
pénzét azonnal el is verte, nem tartott meg 
a pénze közül még mutatónak semi Az 
esküvő után azonban igen megváltozott. 
Kezdett tisztességesen öltözködni, a pénzt 

hazaadta az asszonynak, úgy látszott, hogy 
az asszony keze teljesen megjavítja majd a 
lump embert. A násznapok a leggyönyörűbb 
békességben, boldogságban múltak el.

A sötét felhő.
Ez a boldogság azonban nem tartott 

soká. Puskás János kezdte észrevenni, 
hogy a felesége őreá vigyáz ugyan, de 
magára nem. Szeretőt tartott. Valamelyik 
nap, mikor este fáradtan hazajött a mun­
kából, a kapun alatt két árnyéket látott 
egymásra borulni. Ez a két árnyék a fele­
sége volt, Rozi meg a szomszédos pékmes­
ter egyik sevéde, csókolództak. Puskás 
János érezte, hogy a fejébe száll a vér és 
marokra szorul az ökle. Majdnem felordi- 
totl a fájdalomtól. De visszatartotta magái, 
szót sem szólt, hazament és vacsora nél­
kül feküdt le. A felesége nem volt otthon 
és egész éjjel nem jött haza.

A gyilkosság terve.
Reggel azután Puskás János ránézett 

a felesége üres ágyára, tudta, hogy csakis 
a szeretőjénél tölthette az éjszakát és el­
határozta, hogy megöli az as-zonyt. Nem 
titkolta a dolgot neki is elmondta, másnak 
is. hogy megöli. -,

— Azért az éjszakáért, a melyen ide­
gen férfi ágyában töltött, megölöm.

A barátai, ismerősei vigasztalták, bé- 
kitgették, de a dühös munkásember olyan 
elszánt volt, mint egy vadállat.

Revolvert vásárolt és másnap — teg­
napelőtt — mikor hazajött az asszzny meg 
is mutatta neki:

— Ezzel végezlek kil — mondta az 
asszonynak fogcsikorgatva, aki mosolyogva 
hallgatta a fenyegetést.

A véres tett.
Ma korán reggel 5 órakor ébredtek 

fel. Az asszony odament a férje ágyához és 
hizelegni kezdett neki. Elmondta minden 
szépnek, jónak, csakhogy kiverje fejéből a 
rémes tervet.

A férfi úgy lett mintha megnyugodott 
volna. Csókolgatni kezdte az asszonyt, az­
után észrevétlenül a vánkos alá nyűit, ki­
vette onnan a revolverét és kétszer rálött. 
Az asszony óriásit sikoltott és összeesett.

A következő pillanatban már az egész 
ház ott ált Puskásék konyhaajlója előtt. 
Zörgették, nyikorgatták az ajtót és verték 
az öklükkel, hogy nyissák ki. Sejtették, 
hogy miről lehet szó és megakadás aka­
dályozni a további vérengzést.

Néhány perc múlva a szoba mélyéből 
Puskás hangja hallatszott:

— Mindjárt bejöhettek emberek, csak 
először magamat is agyonlövöm!

A következő pillanatban lövés hallat­
szott belülről. Kettő egymásután. A künn 
állók betörték az ajtót s a szobában rette­
netes látvány tárult a szemeik elé. Az ágy 
mellett két-három helyen centiméter ma­
gasságban állott a vér, az ágyakon pedig 

vivaovà Dnelíóo JAooo moQ
a felesége.

A házbeliek azonnal telefonáltak a 
mentőkért, akik néhány perc múl.a meg­
érkeztek és konstatálták, hogy a férj meg­
halt, az asszony sérülése pedig halálos. 
Puskás Jánost a boncoló intézetbe vitték, a 
f leségét pedig a Rókus-kórházba szállítot­
ták. Áz asszonyt nem menthetik meg.

Hamis eskü?
Ügyvéd és borkereskedő afférje

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, május 9.

Kínos jelenet folyt le tegnap a deb­
receni járásbíróság előtt. Egy polgári per­
ben hallgatta ki Grandpierre Károly járás- 
biró Weinberger Bernât debreceni bornagy­
kereskedőt, a ki vallomás közben előre­
hajolva székében, a biró asztalára tette bal 
kezét. A felperes ügyvédje Balázs Bertalan 
dr. volt, a debreceni izraelita hitközség 
képviselőtestületének tagja, a ki hitsorsosa, 
Weinberger Barnát vallomása közben 
felpattanva székéről, oda szólt a járás- 
biróhoz:

— Kérem a biró urat, figyelmeztesse 
az alperest, hogy vegye le a kezét az asz­
talról, miután a zsidóknál szokásban van, 
hogyha vallomás és esküvés közben vala­
mely tárgyat érintenek, akkor szabad nekik 
hamisan esküdni és vallani.

Természetes, hogy az izraelita ügyvéd 
e jelentése nagy konsternációt keltett. 
Weinberger Bernât, aki Debrecen közbe- 
csülésben álló polgára, olyan izgatott lett, 
hogy a tárgyalást félbe kellett szakítani.

Az esetet a városban nagy megbot­
ránkozással pertrakiálják. Weinberg r nyílt­
téri nyilatkozatban hívta fel Balázs dr.-t 
állításának igazolására.

Az érdekes nyílttéri közlemény szó- 
szerint igy hangzik:

Nyílt levél dr. Balázs Bertalan ügy­
véd úrhoz. Helyben.

Dr. Balász Bertalan ur tegnap egyik 
bírósági tárgyaláson, mikor én vallomásom 
alatt az egyik kezemet az asztalra tettem 
szórakozottságból; figyelmeztette a tárgya­
lást vezető biró urat, hogy szólítson tel 
engemet arra, miszerint vegyem le a keze­
met, miután a zsidóknál szokásban van, ha 
valami tárgyat megfognak vallomás és es­
küvés közben, akkor szabad nekik hamisan 
esküdni és vallani.

Hitsorsosaim, de meg az örök igazság 
érdekében is ezennel felszólítom dr. Balázs 

Bertalan urat, úgyis mint ügyvédet, úgy is 
mint a debreceni izr. hitközség képviselő­
testületének tagját, hogy ebbeli állítását le­
gyen szives nekem komoly adatokkal bizo­
nyítani. Persze csak úgy ha tudja. Ha nem 
tudja, amint, hogy oem fogja tudni, akkor 
ebből levonom a konzekvenciát. És ez 
megfelelő elégtétel lesz úgy nekem, mint 
a zsidóságnak is.

Debrecen, 1904 május 6. Weinberger 
Bernât bornagykereskedő.

1904. Május hó 1-ével uj előfizetést 
nyitottuuK az „UJSÁGRA'-ra.
Május hónapra ............  2 korona.

« 1 töl janius 30-ig............... 4 »
» « szept. 30-ig................10 »
• » dec. 31-ig.............. 16

Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „UJSÁG“ 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, máj. 10.

Mese.
Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy leány, 
Szomorú arca tiszta mint a hó.
Volt valami a tekintetében, 
Olyan igéző, olyan biztató.

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy leány, 
Aki nem tudta, mi a szerelem, 
Talán bizony ha tudta volna, 
Nem is lett volna soha hütelen.

Hol voit, hol nem volt, vo t egyszer egy fiú, 
Mosolygó arca piros, mint a vér, 
Csöndes hajna'on egy lányt siratgatott 
S olyan halvány lett, olyan hófehér.

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy fiú, 
Forró homokba ültetett virág, 
Akit elűzött mes-ze, messze, 
Egy haldokló vágy, egy borult világ. . . .

Kató József.

Állandó
ujdonság-pályázatunk.

Előfizetőinknek a következőket hozzuk 
szives figyelmébe :

Minden tudomásukra jutott esetet, mely 
a hirszolgálat szempontjából, valamelyes ér­
tékkel, vagy érdekkel bir : közöljék velünk.

A közölt újdonságot mi e lapok hasáb­
jain közreadjuk és minden beküldött hir 
részt vesz állandó ujdonság-pályázatunkon.

A pályadij havonkint egy darab 
huSZ koronás ar/M®, mely n bíráló bi­
zottság döntése után azonnal felvehető, ha 
a pályadíjnyertes közlemény beküldője leg­
alább a pályázat eldöntése előtti hó­
napban előfizetője volt lapunknak.

A közlemények beküldőit a legszigorúbb 
diszkréción król biztosítjuk.

*
Kérjük előfizetőinket, hogy minél nagyobb 

érdeklődéssel vegyenek részt pályázatunkon, 
amely e hó 3 án már kezdetét vette. Az 
első havi eredményről június hó 5-ikén 
megjelenő lapunkban számolunk be.

Hazafias tisztelettel: 
az „UJSÁG“ 

szerkesztősége.

— (Szobrot Jókainak.) A 
magyar szív mélységéből önként 
merült föl a gondolat a költő tafo- 
tás ravatalánál, hogy emeljen nem­
zete szobrot Jókainak. Maradandó 
emléket, mely időtlen időkön át 
hirdesse az O emberi elmével föl 
sem érhető nagyságát, mondjon hirt 
késő utódoknak arról, hogy volt 
egyszer ennek a népnek egy ba- 
bérkoszorus fejedelme, a ki a di­
csőség széditö hegyormán járva, 
hirt, nevet, becsület at szerzett a 
törpe nációnak. — A halhatatlan 
szobrára valóban nem kell dobbal 
gyűjtést hirdetni. Minden magyar 
ember érzi, hogy az ő ragyogásos 
alakjának ércben, márványban kell 
tovább az idők végéig élnie. A ki 
csodálója volt az ő géniuszának s 
a ki csodálta ezt a rózsatermő lel­
ket, adja filléreit a szoborra. Szob­
rot Jókainak ! Eddigi gyűjtésünk 
29 korona.

Minden adományt szívesen fo­
gad és nyugtáz az „Újság" szer­
kesztősége.

— (Esküdtszéki tárgyalás.) Teg­
nap kezdődött meg a második esküdtszéki 
ciklus a kolozsvári királyi törvényszéknél, 
mint esküdtbiróságnál. Az ülésszakot szép 
beszéddel vezette be Szentkereszthy 
Zsigmond báró kir. kúriai biró, a kir. tör­
vényszék elnöke. A vádlottak padján Sza- 
káts György ült szándékos emberöléssel 
vádolva. Az esküdtszék következőleg alakult 
meg: Rendes esküdtek: Veress László, dr. 
Márki Sándor, Reményik Viktor, dr Szá- 
deczky Gyula, dr. Richter Aladár, Kiss 
Sándor, dr. Davida Leó, Wertheimer Miksa, 
K. Nagy Gyula, dr. Fabinyi Rudolf, Szöllősi 
Kálmán és Orient Gyula. Pótesküdtek: La­
dite Nándor és Koleszár Lajos.

A bíróság báró Szentkereszthy Zsig­
mond elnöklete alatt Szász Béla és dr. 
Issekutz Gyula túrákból és dr. Lázár Ernő 
jegyzőből állott.

Szakáts György vádlott március 3-án 
Bonchida közs gben Losoncz Ferencet egy 
tölgyfa doronggal úgy fejbe ütötte, hogy 
az nyomban meghalt. A tárgyalás során 
vádlott töredelmesen beismerte tettét. Lo­
soncz Ferenc régi haragosa volt neki és 
többször bántalmazta is őt. Mikor tettét 
elkövette részeg volt és csak másnap éb­
redt tudatára annak, hogy mily szörnyű 
dolgot követett el. A tárgyalásjrendén csak 
két tanút hallgattak ki. Ezek a vádlott ja­
vára vallottak. Az esküdtszék még a dl- 
előtt folyamán visszavonult a verdikt meg­
hozatalára, miután meghallgatta dr. Bigner 
József közvádló és dr. Menyhárt Gáspár 
védő tartalmas beszédét.

Az esküdtszék halált okozó súlyos 
testi sértés bűntettében mondotta ki bűnös­
nek vádlottat, mire a törvényszék négy évi 
fegyházra Ítélte el őt és egy hónapot a 
vizsgálati fogság által kitöltöttnek nyíl 
vánitott.

— (A kolozsvári önkéntes tüz- 
oltőegylet közgyűlése.) A kolozsvári 
önkéntes tűzoltó-egylet vasárnap délelőtt 
tartotta meg évi rendes közgyűlését Dobál 
Antal alek'ök vezetése mellett. Kuszkó Ist­
ván titkári jelentése vezette be a közgyű­
lést. A parancsnoki jelentést Polcz Rezső 
olvasta fel. A jelentés élénken vázolta az 
egyesület működését. Az egyesület elég ked 
vező vagyoni állapotát Gámán Dezső h. 
pénztáros ismertette. Élnek jelentette ez­
után, hogy az egyesület buzgó pénztárnoka 
Széki Miklós nagy elfoglaltsaga miatt lekö­
szönt állásáról. Â leköszönt pénztáros ér­
demeit jegyzőkönyvileg örökítették meg és 
tiszteletbeli taggá választották hlparancs- 
noki ranggal. Egyhangúlag választotta meg 
továbbá a közgyűlés alelnökökké Dobál 
Antalt, a kolozsvári ügyvédi kamara elnö­
két és Hóry Béla vármegyei árvaszéki el­
nököt; tiszti ügyészszé Koleszar Sándort, 
pénztárnokká a lemondott Székely Miklós 
helyébe Gámán Dezsőt, titkárrá Kuszkó 
Istvánt. Az általános tisztujitás során egy­
hangúlag választotta meg a közgyűlés az 
egyesület parancsnokává Polcz Rezsőt, ht - 
lyettes parancsnokká Bartha Gergelyt, al- 
paraticsnokká Bűhm Mihályt, parancsnok- 
segédtisztté Kőrössy Józsefet, műszaki mér­
nökökké Hnber Ivánt és Török Sándoit, 
egyleti orvosokká dr. Maiusovszky Andrást, 
dr. Szentgyörgyi Jenőt és dr. Veress Vil­
most, szertárossá Szakáll Gábori felügyelő: ; 
szakaszparancsuokokká választották: Czakó 
Lajost, Tordai Pált és Túrós Mártont.

— (A tanítóképző intézet ünne­
pélye.) A kolozsvári m. kir. állami tanító­
képző intézet ifjúsági önképző-köre. Bűér 
Gergely zenetanár vezetése alatt május 
12én d. u. 2 órakor az intézd helyiségé­
ben (Eperjes-utca 10. szám évzáró-ünnep­
séget rendez, melynek műsora a következő: 
1. Imadal. Énekli az ifjúsági dalkör, or­
gonán kiséri Vrannai Kálmán IV. éves nö­
vendék. 2. Titkári jelentés. Irta és felol­
vassa: Rákosi Zoltán IV. éves növendék, 
önképzőkör! titkár. 3. Egyveleg a „Lucia" 
cimü dalműből. Zongorán négykézre játszók: 
Szilágyi Gyula és Mészáros Béla III. éves 
növendék. 4. Oh mint reszket a virág 
künn.... Dongó-kar kiséret mellett énekli: 
Erőssy Zoltán IV. éves növ. 5. Árpád siri 
álma. Irta: M. Kovács Gyula; szavalja: Ko­
vács Győző III. éves növ. 6. Salve Regina. 
Előadja hegedűn: 40 növendék; kisérik: 
zongorán Binder János III. éves növ., hár- 
móniumon: Gábor Ödön IV. éves növ. 7. 
Népdal-egyveleg Énekli az ifjúsági dalkör. 
8. Oh azok a nők. (Monológ). Előadja- 
Györfi Géza IV. éves növ. 9. Kuruc nóták. 
Játsza az ifjúsági zenekar. 10. Erdélyi szó­
zat. Irta: Rudnyánszky Gyula; szavalja: 
Benkő Árpád III éves növendék. 11. Ma­
gyar népdalok. Játszák: zongorán négy­
kézre Rákosi Zoltán és Vrannai Kálmán 
IV. éves növ., hegedűn 15 növ., nagybőgőn 
Gábor Ödön IV. éves növendék. 12. Ko­
moly és vig egyveleg, énekli az ifjúsági 
dalkör. 13. Népdal-induló. Játszák: zongo­
rán Binder János III. éves növendék, hege­
dűn 20 növendék, nagybőgőn Gábor Ödön, 
gordonkán Vrannai Kálmán IV. éves nö­
vendék.

— (A .Társadalom" uj tagjai) 
A kolozsvári «Társadalom»-egyesület e ho 
8-án, szombaton választmányi ülést tartott; 
melyen uj tagfkul a következők vétetlek 
föl : báró Bor n e m i s s za Elemér, az er­
délyi r. kát. státus jószágigazgatója, gróf 
F esteticii Iván, dr. Nagy Károly, 
kereskedelmi akadémiai tanár és S p i r ú 
Emil, vasúti főellenőr.

— (Erdélyi Kárpát-Egyesület.) 
Az E. K. E. központi választmánya folyó 
hó 10-én (kedden) délután 5 órakor a 
Mátyás-ház múzeumi irodájában ülést tart. 
Tárgysorozat: 1. Jegyzőkönyv hitelesítés. 2. 
Titkári jelentés. 3. Pénztári jelentés. 4. A.: 
oravicabányai polgári iskola kirándulása. 5. 
•Világszép Erdély«-re beérkezett ajánlatok. 
6. Révi cseppkőbarlang ügye. 7. Váci püs • 
pöki uradalom borpincéjének ajánlata. 8. 
Bécsi turista klub kirándulása. 9. Csáklya- 
kői menedékház. 10. szepsiszentgyörgy— 
földvári vasút. 11. Erdő Sándor kérése. 12. 
Nyári kirándulások. 13. indítványok.

— (Boér Gergely nevenapja.) A 
kitűnő zenetanárt tegnap névünnepe alkalmá­
ból igrn számosán keresték fel s adtak ki­
fejezést azon tiszteletnek, szere etnek és 
becsölésnek, melyei őt jó emberei, tanár­
társai és tanítványai körülveszik. A szám­
talan jó kívánságokat az ünuepelt meghalva 
köszönte meg. Boldog lehet Boér Gergely 
tanár, mert nem mindenkinek adatott meg, 
hogy olyan múlton tekintsen vissza, mint ö, 
a melyet munkássággal, nagy tudással oda­
adó buzgósággal maga teremtett meg.
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— (Az atlétikai Klub háziverse­
nye.) A „Kolozsvári Atlétikai Klub“ mint 
már említettük e hó 12-én (áldozó csütör­
tökön) d. □. 5 órakor tartja meg bemutat­
kozó háziversenyét a Torna vivoda udva­
rán s a verseny részletes műsora a kővet­
kező lesz : 1. Felvonulás. 2. Szabad gyakor- 
latok: vezeti László Gyula művezető. 4 
Sóertornázás: korláton, lovon és magas ug­
rás. 4. Vívás: iskola vívás és asseauls. 5. 
Versenyek: nyújtó, magas ugrás, korlát, 
súlyemelés, távolugrás és sulydobás távolba. 
6. Mintacsapat toruázás korláton: vezeti 
Varga Sándor. 7. Játék. 8. A verseny ered­
ményének kihirdetése. 9. Elvonulás.

— (A gyermekmenhely orvos­
nője.) A kolozsvári állami gyermekmenhely 
másodorvosuöje Dr. Szendeff Ida, 
tegnapelőtt este érkezett meg Kolozsvárra 
s tegnap már meg is kezdette működését. 
Szendeff Ida legutóbb a budapesti Szent- 
László gyermekkórházban működött.

— (Az Emke tordaaranyosvár- 
megyei választmányának gyűlése.) 
Az Emué tordaaranyosvármegyei választ­
mánya május 8-án, a városháza nagyter­
mében tartotta alakuló közgyűlését Tordán. 
A gyűlést gróf Bethlen Géza főispán, vá­
lasztmányi elnök nyitotta meg és vezette. 
Jelentést olvasott fel Kovács Dániel titkár 
a választmány működéséről a legutóbbi köz­
gyűléstől számított időről. Ezután Boér Dé­
nes számvevő olvasta föl beszámolóját a 
pénztárról. Mindkét előlerjesz'és helyben­
hagyással elfogadtatott és ezeket a követ­
kező pontban megállapított választmányi 
ügyrenddel együtt sokszorosítva, a tagoknak 
megküldik. A választmány uj tisztikara a 
következőképen választatott meg: Elnök gr. 
Bethlen Géza főispán, alelnökök: dr. Wolf 
Gyula, Varga Dénes, titkár Kovács Dániel, 
pénztáros Gajzágó Róbert, ellenőr Boér 
Dénes, jogtanácsos dr. Mezey Géza. Ezen­
kívül megválasztat ak a választmányi rendes 
tagok. Az Emke elnöksége nevében gróf 
Béldi Ákos főispán, elnök és Sándor József 
főtitkár táviratilag üdvözölték az újonnan 
megalakult Emke választmányt.

— (Az Emke gyujtógyár kitün­
tetése.) A temesvári gyujiógy irat nagy és 
megérdemelt kitüntetés érte. Az. Országos- 
Iparegyesulet Matlekovits Sándor elnöklete 
alatt tartott igazgatósági ülésben a Temes­
vári Gyujtógyár Részvénytársaságnak az 
rzűst diszérmet Ítélte oda. Ezen kitüntetés­
sel jutalmazást nyert a gyár nagy eredmé­
nyű működése a magyar fogyasztási piac 
meghódítása körül. Mert a temesvári gyuj- 
tógyáré az érdem, hogy kitűnő minőségű 
Emke gyújtóival megtörte az ellenszenvet, 
mely oly sokáig a magyar gyújtókkal szem­
ben uralkodott és evvel az egész hazai 
gyujtóipar hasznára divatba hozta a magyar 
gyújtó használatát. A temesvári gyujtógyár 
azonkívül kivitele diai is uttörö munkát 
végez.

— (Esküvő.) Péch Aladár budapesti 
főgimn. tanár holnap (szerdán) d. e. 12 
órakor esküszik örök hűséget Mózes Erzsi­
kének, néhai Mózes András unitárius lel­
kész bájos leányának, a Kossuth-utcai uni­
tárius templomban. Az esketési szertartást 
Ferenc József püspök fogja végezni.

— (A középiskolai tanárjelöltek) 
segélyegyesülete saját alapja javára e hó 
28-án a Lövöldében táncmulatságot rendez, 
melyre a meghívókat a napokban küldi 
szét a rendezőség. A rendező-bizottság élén 
Kovács Kálmán elnök, Keresztély 
Olga, H a r a s z t i Emil, Szik lay Fe­
renc alelnökök, Mezey Sándor titkár, 
Szathmáry Ákos pénztárnok, G s i k y 
Sándor és B e r é n y i Géza ellenőrök 
állanak.

— (Villamos vasiit Kolozsvárt.) 
Tegnap délelőtt 9 órakor Szvacsina Géza 
polgármester elnöklete alatt értekezletet 
tartott az a bizottság, melyet Kolozsvár 
város törvén y hatósági bizottsága a kolozs­
vári körúti közlekedés létesítése kérdésében 
véleményezés és az ügy előkészítése végett 
kiküldött. Az értekezleten a kereskedelmi 
ministerium is képviseltette magát Finály 
Lajos főmérnökkel, a kolozsvári közúti va­
sút képviseletében pedig Schulek Géza ügy­
véd, igazgatósági tag jelent meg. A finán- 
cirozó Ganz-gyár részvénylársaság Szűk 
Géza főmérnököt küldötte ki a tárgyalásra. 
A város részérói jelen voltak Fekete-Nagy 
Béla városi tanácsos előadó, Póczy Mihály 
főmérnök, Hubert Iván vízvezetéki igazgató, 
Polcz Albert tiszti alügyész, Csipkés Károly, 
Dr. Kiss Mór, Tanács József, Kuszkó Ist­
ván, Dr Papp József biz. tagok és Buzogány 
Gyula főmérnök, felkért szakértő.

Az értekezlet első sorban is azzal a 
kérdéssel foglalkozott, hogy Kolozsvár város 
közönségére, viszonyaira tekintettel a gőz- 
motor automobil, avagy a villamos közle­
kedés beállítása latszik előnyösebbnek. A 
megjelent műszaki közegek, különösen pe­
dig a ministerium képviselőjének felvilágo- 
sitisai után az értekezlet egyhangúan meg­
állapodott arra nézve, hogy a villanyos 
vasút berendezését ajánlja a törvényhatósá­
gi bizottságnak oly módon, hogy már most 
szerződésileg biztosíttassák az, hogy az 
esetben, ha 1906. január 1-ig a városi 
villamos centrale létesítve lesz, ez időre a 
villamos vasút is elkészüljön. Ha ezen idő­
ről a villamos centrale létesítése bármi ok­
ból — esetleg hosszabb időre — kitolatnék, 
akkor a közúti közlekedés szlikségessét te­
kintve, a gözmotoros automobil közlekedés 
állítassák be. - Elhatározta az értekezlet 
azt is, hogy a létesítendő villamos egy mé­
teres nyomtávú sínpályán egyelőre a va­
súti indóház, főtér, Deák Ferenc utca, 
igazságügyi palota útvonallal rendeztessék 
be, melyen 10 perces vasúti közlekedés 
á’littatik be. Mihelyt azonban a vállalat 
jövedelmezősége azt megengedi — s erre 
nézve a város az ellenőrzési jogot maoa 
részére feltartja — az útvonal a monostori 

útvonallal kibővitendő lesz. Az értekezlet 
ezután a részletkérdések felett tárgyalt s a 
délutáni órákban a szerződéstervezetet is 
megvitatla. A magunk részéről csak annyit 
jegyzőnk meg, hogy miután a villamos vi­
lágítás amúgy is sürgős kérdése a fentiek­
ből láthatólag a közúti közlekedés megol­
dásával szorosan összefügg az ügy alapos, 
de egyúttal gyors megoldása is nagy köz­
szükséget képez.

— (Eötvös Károly panasza.) Wé- 
ber Károly kereskedő egy járásbirósági 
tárgyalás után Eötvös Károly ország­
gyűlési képviselőről sértő nyilatkozatot tett 
közzé a .Magyarország» cimü lapban és 
ehez a nyilatkozathoz Wéber információja 
alapján a lap egyik munkatársa. Sárkány 
Béla megjegyzéseket fűzött. Eötvös e nyi­
latkozat és a kommentár miatt rágalmazás 
vétsége címén panaszt emelt A budapesti 
büntetőtörvényszék mint esküdtbiróság teg­
napra tűzte ki a sajtópör tárgyalását. Idő­
közben úgy Wébér, valamint Sárkány Béla 
is bocsánatot kért, mire Eötvös panaszát 
visszavonta és a törvényszék a további el­
járást megszüntette.

— (Kinematográf.) Már napok óta 
működik városunkban egy fényesen beren­
dezett kinematográf. Az érdekes látványos­
ságot nyújtó kinematográf minden este tart 
előadást a Hunyady-téren.

— (Pályázat hirdetés.) A dévai m. 
kir. áll. tanítóképző-intézetnek mind a négy 
évfolyamába az 1904—5 évre felvételik 
összesen 120 növendék és pedig az I. év­
folyamba 30, a II-ikba 30, a III- ikba 30 és 
a IV-ikbe 30. Az 1. évfolyamba felvehetők 
az olyan tanulók, a kik 14 ik életévöket 
betöltötték, de 18 évesnél nem idősebbek, 
éptestüek, egészségesek s legalább a felső 
népiskolát vagy a polgári-iskola, gimnázium 
vagy reáliskola alsó négy osztályát sikere­
sen elvégezték. Az 1 koronás bélyeggel el­
látott folyamodványok az intézet igazgató­
ságához a f. évi május hó 31-éig nyújtan­
dók be. A folyamodványhoz csatolandók 
eredetiben (nem másolatban) a következő 
okmányok: 1. születési bizonyítvány; 2. is­
kolai bizonyítvány a megelőző iske.aévröl 
és az utolsó (jelen) évi tanulmányokról 
(iskolalátogatásról) szóló igazolvány, ille­
tőleg évharmadi értesítő; 3. tiszti orvosi 
bizonyítvány a folyamodónak a tanítói pá­
lyára való alkalmas voltáról; 4. a szülök 
vagyoni állapotáról szóló hiteles községi 
bizonyítvány (nem „szegénységi bizonyit- 
vány“, hanem vagyoni, kereseti kimutatás); 
5. a családtagok számáról, foglalkozásáról 
szóló hiteles kimutatás; 6. a szülök (gyá­
mok) kötelező nyilatkozata arról, hogy 
fiukat a szükségesekkel évközben is ellátják 
(aláírásuk hitelességét a közs. elöljáróság 
igazolja); A hiányos felszerelésű vagy el­
késve beadott folyamodványok visszauta­
sít! atnak.

— (A királynő a konyhában.) A 
hollandok szép, fiatal királynője a minap 
látogatást tett az amszterdami népkonyhá­
ban, hogy lássa, mint táplálja a jótékony­
ság a szegény embereket. Az intézet elnök- 
nőjének kalauzolása mellett Vilma királynő 
végigjárta az összes helyiségeket ; végül a 
konyhába is benézett, megkóstolta az étke­
ket s azokat pompásaknak találta. Az öreg 
szakácsnő boldogan hallgatta a királynő di­
cséretét s ezt a percet élete legszebb per­
cének mondotta.

— Hol tartják a készleteiket ? — kér­
dezte a királynő.

— Ebben a szekrényben — felelte az 
elnöknő és kinyitotta a széles konyhaszek­
rény ajtaját.

Ebben a pillanatban a három nő — 
a királynő, az elnöknő és a szakácsnő — 
meglepetten, hangosan felkiáltott.

A szekrényben egy férfi volt elrejtve ! 
— No de ilyet! kacagott a királynő. 
A szakácsnő szeretett volna szégyené­

ben a föld alá rejtőzni. Az elnöknö azon­
ban igyekezett mentegetni őt s azt mondta, 
hogy a kitűnő szakácsnőnek el kell nézni 
egyetlen hibáját, hogy előrehaladott kora 
mellett is gyöngéden érez a férfi nem 
iránt.

— De kérem ! — siránkozott a sza­
kácsnő kétségbeesetten — hiszen soha éle­
temben nem láttam ezt az ember !

Az az ember ez alatt előlépett a szek­
rényből és mély meghajlással bemutatko­
zott a királynőnek, mint egy amszterdami 
újság riportere. Azért rejtőzött a szekrénybe, 
hogy pontos leírását közölhesse a királynő 
látogatásának.

Erre persze kiderültek az arcok s a 
királynő kézcsókra nyújtva a kezét az új­
ságírónak igy szólt:

— Remélem, küld nékem is egy pél­
dányt a lapjából!

— (Tüzek a vidéken.) Kézdivásár- 
helyről és Alsójáráról nagy tüzesetekről ér­
tesítenek bennünket. Kézdívásárhelyen özv. 
Jancsó Mózesné marhahizlalójában ütött ki 
tűz a napokban. A hizlaldában 80 darab 
szarvasmarha volt a tűz kiütése alkalmával 
és ebből csak tizennégyet sikerült kimen­
teni, a többi bennégett. A kár 40—45000 
koronára tehető. — Alsójára, Torda-Aranyos­
vármegyei község erdejét egyszerre kilenc 
helyen gyújtotta fel valami gonosz kéz. A 
tűz, mely este 10 órakor keletkezett, reg­
gelig pusztította az erdőt. A tűz 30 hold 
erdőt hamvasztott el. — Dicsősientmárton- 
ban is volt tűz a napokban. Az ottani vasúti 
állomás födélzete égett le; nagyobb baj 
azonban nem történt.

x Kernáts János, ki 12 éven át 
bérelte a Félixfürdőt s ez idő alatt nemes 
igyekezettel és buzgalommal segített a hazai 
fürdőügy fellendülésén, megvált ettől a für­
dőtől, mert nem adhatta meg az arányta­
lanul felemelt bérösszeget, mely nagyon 
megdrágította volna az ott tartózkodást. 
Semhogy afürdőző közönséget megsarcolva 
találjon rekompenzációt a bérlet megdrágu­

lásáért, a szomszédos Szent-László Püspök­
fürdőt vette bérbe olcsón. így módjában 
van vendégeinek a nála megszokott kénye­
lemben igen olcsón részesülni és reméli, 
hogy ezzel régi közönségét továbbra is 
megtarthatja. A Püspök-fürdő gyönyörűen 
kies fekvése, modern berendezésű fürdője, 
éttermei és szállódéi kiállják minden más 
fürdővel a versenyt, sőt régi jó hírnevű 
boraival és konyhájával felül is múlja őket.

NBMZBTi A: SSNMZ.

Kolozsvár, kedden, május 10-én:

Nebántsvirág.
Operetté 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, szerdán, május 11-én:

Ké^ késel mos.

Heti műsor ■
Kedd: Szoyer Ilonka föllépésével Ne­

bántsvirág. B. szünet XXII. sz.
Szerda: Kéz kezet mos. (b. 198. sz.) 
Csütörtök d. u.: A Stomfay család,

„ este: Először : A bakter. A 
végrehajtó, (b. 199. sz.)

Péntek: A bakter. A végrehajtó, (b. 
200. sz.)

Szombat: A bakter. A végrehajtó, (b. 
201. sz.)

Vasárnap d. u.: Ifjúsági előadás: Cid.
„ este: A modell, (b. 202. sz.)

* Hoffmann meséi. Legjobb szere­
pében, a .Hoffmann meséi«-ben lépett fel 
tegnap másodszor Szoyer Ilonka. Egyéni­
ségének s hangjának leginkább felel meg e 
nehéz hármas női szerep, melyben már 
többször ragadta el színházunk közönségét. 
Tegnap újból élveztük hangjának remek 
koloraturáját s megrázó drámai erejét. Ne­
héz volna eldönteni, vájjon a léges finom­
ságú fioriturákat és stukkalókat minden 
regiszterben egyformán, avagy hangjának 
erőteljességével s hatalmas kitöréseivel érte 
el nagyobb hatást. Szoyer Ilonka régi 
ismerősünk. Hangjának, pompás kifejező 
játékának minden kiválóságát ismerjük. — 
Nagy terjedelmű hangja a legfinomabb nü- 
anszokra, a legbrilliánsabb technikai bravú­
rokra egyaránt képes. A H-ik felvonásbeli ko- 
loraturáriával s a harmadik felvonás nagy jele­
netében aratott spontán taps vihart. A kö­
zönség a kiváló vendégmüvésznőt nemcsak 
az előadás alatt halmozta el a tetszésnek 
minden elképzelhető nyilvánításával s vi­
rággal hanem előadás után is folyton ilyenek 
között lakására kisérte, hol a rendezett óvá- 
ciót megköszönte.

Az előadás elég tűrhető volt. Kal­
már Hoffmanja igen kedves szimpatikus 
alakítás. Hangja rendkívül kedves volt, ha­
bár a felső regiszterekben némi fáradtság 
volt észtelhető rajta. Székely Gyula 
Lindorf szerepében érvényesítette hatalmas 
baritonját, habár néha hamisan intonált s 
némi indispozicióval küzdött.

Török Károly és Váradiné ismét mint 
opera énekesek kisértettek. Cochenille sze­
repéből Mátrai csinált pojácát. A karok 
minden kritikán aluliak, a rendezés még a 
rendesebbnél is ügyetlenebb volt. A zene­
kart Stephanides vezette sok tűzzel és fi­
nomsággal. H. E.

* Szoyer Ilona bucsuföllépte. 
Szoyer lona, színházunk vendé .művésznője, 
a >Nebántsvirág«-ban lép föl utolszór ven­
dégjátékai során Kolozsvárott. A Nebáts- 
virág bájos szereplőjén kívül Kassai, Kal­
már, Dezséri, Mátrai és Szegő lépnek még 
föl ez operettben.

* Kéz kezet mos. Holnap, szerdán 
eleveníti föl a színtársulat H erez eg Fe­
renc pompás szatirikus vigjátékát. A Kéz 
kezet mos egy esztendeje nem szerepelt a 
műsoron.

* A bakter. A hét legfriss'bb szín­
házi eseménye Stephanidesz Károly 
uj operettje lesz, »A bakter». Csütörtökön, 
e hó 12-ikén kerül bemutatóra a kiváló 
karmesternek ez újdonsága, mely, mikép 
halljuk, valósággal bővelkedik a szebbnél 
szebb zeneszámokban. Az egyfelvonásos 
operettet, mint már jeleztük, Ábrányi 
Emil vigjátéka, »A végrehajtó» követi, 
mely cim- és főszerepét Szentgyörgyi 
István játsza.

Táviratok
Jókai Mór temetése.

Budapest, május 9.

A nagy halottat ma délután kí­
sérték ki utolsó útjára. Amilyen nagy, 
őszinte szívvel szerette őt a nemzet 
életében, olyan őszinte, fájó szívvel 
követték koporsóját az emberek száz­
ezrei.

A gyászünnepély a Nemzeti Mú­
zeumban kezdődött. A koporsó körül 
a családtagok, a király képviselője: 
Apponyi Lajos udvarnagy, a kor­
mány tagjai, I- tábornoki kar, az or­
szággyűlés mindkét házának elnökei 
és tagjai és az írói világ jelesei fog­

laltak helyet. Kevéssel három óra 
után a m. kir. Öperaház teljes zene- 
karáöak gyászzenéje vezette be a 
szomorú aktust. Ezután B a k s a y 
Sándor a dunamelléki ev. reí. egy­
házkerület püspöke mondotta el köl­
tői szárnyalásu, mindenkit könyekig 
megható gyászbeszédét. Erre az Ope­
raház énekkara egyházi énekeket 
adott elő. Dr. Berzeviczy Albert 
gyászbeszéde következett most. A 
magyar kormány nevében vett bú­
csút Berzeviczy a nagy halottól, ki­
nek emléke örökké élni fog a szi­
vekben s kinek neve akkor is isme­
retes lesz e világon, mikor koporsója 
ércét már rég megemésztette a rozsda.

Dr. Beöthy Zsolt az összes tu­
dományos irodalom és újságírói in­
tézetek és egyesületek nevében mon­
dott búcsúbeszédet.

Erre az Operaház zenekarának 
játéka közben leemelték a koporsót 
a ravatalról és hatlovas gyászkocsin 
helyezték el.

És megindult a gyászmenet.
A gyászkocsi előtt lovasrend­

őrök, katonai zenekar, küldöttségek, 
egyletek, a főiskolai és tanulóifjúság, 
koszorús kocsik, művészi jelvények, 
rendjelviselők haladtak. A gyászkocsi 
mellett két oldalt a Petőfi társaság 
tagjai mentek fáklyákkal, a külső 
sorfalat az Adriai hajótársaság tiszt­
jei alkották.

A gyászkocsi után közvetlen az 
özvegy és a családtagok mentek. Az 
özvegyet, ki roskadozó léptekkel kö­
vette a koporsót, Vészi József, az 
Újságírók Égyesülete elnöke vezette. 
A családtagok után a kormány, or­
szággyűlés, tábornoki és tiszti-kar, 
Budapest székesfőváros törvényható­
sága, egyéb hatóságok, irodalmi és 
tudományos testületek, katonai zene­
kar, a gyászkiséret többi tagjai, lo­
vasrendőrök, és kocsik következtek. 
Az utcák hol a menet elhaladt, fekete 
gyásszal voltak bevonva, a lámpák 
fekete fátyollal letakarva.

A menet a nemzeti színház 
előtt megállóit és itt Somló Sán­
dor, a Nemzeti Színház igazgatója 
az összes budapesti színházak és a 
magyar művészet képviseletében 
mondott búcsúbeszédet. A beszéd 
után a Ganz-gyári dalkör Kölcsey 
Himnuszát kezdette énekelni és 
ennek hangjainál haladt tovább a 
menet egészen a temetőig.

Itt az ev. theologusok egyházi 
éneke fogadta a nagy halottat, ki­
nek koporsóját Pap Károly lelkész 
imája közben helyezték el az örök 
nyugovásra szánt helyen. Az ima 
után He re z eg Ferenc a Petőfi- 
társaság, Tuba János pedig szü­
lővárosa Révkomáron közönsége 
nevében vettek búcsút Jókaitól. 
Még csak Pap Károly áldása volt 
hátra. Ezután lassan, szomorúan 
oszladozni kezdett a közönség.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb bitek. —

Budapest, május 9.
Kuropatkin tábornok május 

7-iki távirata szerint Szaszulics tá­
bornok tudatja, hogy Föngvancsön- 
göt ma megszállották az ellenséges 
előőrs lovascsapatai. A lovascsapa­
tok visszavoultak Szöliendokne felé. 
Föngvancsöngből érkezett kémek 
jelentik, hogy két japán hadosztály 
május 6-án a pianniur utón nyo­
mult előre. Egy harmadik hadosz­
tály, mely útját az Eiko-völgyön 
át vette, állást foglalt Kunandia- 
ponzenél és ott ütegeket állított 
fel, hogy onnan lőjjön Föngvan- 
csöngre, azt hívén az ellenség, hogy, 
a csapatok ott vannak. A japánok 
lassan vonulnak előre, de nagy óva­
tossággal.

A japánok ismét győztek.
400 orosz katona elfogatása.

Felelős szerkesztő 
Budapest, május 10. HERCZEG JENŐ.

Londonból jelentik mai kelet­
tel, hogy a japánok és az oroszok 
között véres szárazföldi csata volt. 
A japán csapatok 2200 főből álló 
orosz sereggel ütköztek meg és azt 
pár órai kemény tusa után teljesen 
szétverték. Az oroszoknak óriási 
veszteségük van halottakban és se­
besültekben. Ezenkívül hat ágyujok 
és 400 emberük japán kézbe került. 
A japánok a hadifoglyokat biztos 
helyre kisértetik.

REGÉNY.
Utszéli virág.

Irta: Révai Károly.
II- (8)

Csak Majorosné halasztgatta folyto­
nosan az utazást; mindig talált valami 
akadályt. Végre ápril hó közepe táján el­
érkezett az indulás ideje. A báró ur kiadta 
rendelkezéseit: Majorosné asszonyom fogja 
a fővárosba fölkisérni és elhelyezni; az is­
pán ur negyedévenként beküldi az ellátási 
dijat, vagy személyesen fölviszi és minden 
szükséges költségről gondoskodni fog.

Az intézeti igazgatónő Majorosné asz- 
szonyoimnal fog levelezni, valamint a gyer­
mek is neki fog írni.

A báró ur neve egyáltalában nem 
szerepelhet, nehogy rossz nyelvek félrema­
gyarázzák az ő nemes tettét. Tizennyolc 
éves koráig az intézetben marad, tehát kö- 
rülbelől 3 évig, mert a gyermek életkorát 
14—15 évre becsülte Majorosné asszonyom. 
Ha a három év eltelik, majd újabban ha­
tároz a báró ur. Csak egy bökkenő volt, 
mely éppen az indulás napján jutott eszébe 
a bárónak. Minő névvel vétesse föl az in­
tézetbe ?

Egyedül a Lizi név nem el jgséges egy 
életre, a gyermeknek pedig halvány fogalma 
sem volt családi nevéről.

Majorosné esdekelve kérte a báró 
urat, hogy miután neki úgy sincs senkije, 
hadd adhassa 6 nevét a szegény utszéli 
virágnak! Jaj, milyen szépen is találna: 
Majoros Liza! Mily nagy öröme lenne, ha 
neki fogadott leánya lehetne! Azt a kevés 
vagyont, mit öregségére összegyűjtött, mily 
édes-örömest hagyná reál S talán, ha idő­
vel férjhez is adhatná, nem menne éppm 
semmi nélkül, a szeretett férfiúhoz !

Ebben a tekintetben az öreg ispán 
sem hagyta magát (ulszárnyaltatni; ő is 
fölajánlotta ősi család nevét a szegény ár­
vának; mit azonban a báró ur tapintato­
san elhárított, lévén az ispán urnák tős­
gyökeres cseh neve : Wondrácsek Vencel.

Megoldotta a nagy kérdést maga a 
szép gyermik. Utolsó óráit a csókási kas­
télyban azzal töltötte, hogy búcsút vi tt a 
gyönyörű parktól. A fák már hajtották 
rügyeiket, a pázsit zöldült, a tavaszi virá­
gok ellepték a mesgyét. Ott járkált Lizi a 
kavicsos utakon és szívta magába az üde 
reggeli léget s a virágok édes illatát. Le­
szakított egy árvácskát és keblére tűzte; 
úgy jött föl a kastélyba indulásra készen.

— Árva Lizettl — kiáltott föl a báró, 
megpillantva a virágot a gyermek keblén, 
— kocsi előállott, induljatok !

Lehajtott fejjel, mély fájdalommal 
állott pár pillanatig a leányka a báró előtt; 
úgy érezte mintha a szivét tépné valami; 
csöndes busongással közeledett Zalaihoz, 
iüegioglci Áezöb US uinuwu mvgvúouvuu.

A báró idegesen rántotta el kezét, da 
már késő volt. Ott égett a csók raj’ta, 
mintha parazsat hintett volna valaki reá.

— Árva Lizett I — mondá Zalai meg- 
indultan, — légy jó gyermek ! Kisérjen az 
én áldásom utadon !

A kocsi elrobogott. Verőfényes meleg 
nap volt elindulásakor; talán a Mindenható 
beakarta aranyozni életútját a szegény ut­
széli virágnak.

Zalai Béla báró pedig tízszer, húsz­
szor végig járta kastélya szobáit, lement a 
parkba, onnan megint vissza, komoly elbo­
rult arccal járt kelt mindenfelé, mintha ke­
resett volna valakit....

III.
A főváros egyik elsőrangú intézeté­

ben kitűnő ellátásban részesült Árva Lizett. 
Majorosné asszonyom, mint fogadott leá­
nyát mutatta be az igazgatónőnek, kinek 
neveltetéséről 6 fog bőségesen gondoskodni. 
Természetesen, eleinte sok gondot okozott 
az igazgatónőnek, a leányka tudatlansága; 
azonban csakhamar fölismerte benne a ta­
nításra alkalmas, fogékony egyént, mert 
Lizettnek éles esze s rendkívüli szorgal­
ma volt.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Egy régi előfizető. A szóbanforgó 
automaták legjobb és legközvetlenebb tudomá­
sunk szerint nem működnek immár s igy a 
kivánt felszólalás fölöslegessé vált.

Hangulat. Bájos kis vers. Közöljük.
A jó bornak nem köll a cégér. Így 

nyilatkozik ön, névtelenül beküldött dolgozatá­
ról. Előttünk, négy szem közt, a jó bornak is 
tudni való a cégére. így, hogy a tárca gyönge, 
nem kíváncsiskodhatunk.

S . A. Jókai verse a gyász kegyeletes 
érzéséről szól felénk, de hangja kopott és erőt­
len. Jókai: más verset érdemeli

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

■■■■ I Diszokmánnya! kitüntetve! |1

JernáthCSáníorg^ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) Fnlnynwnp 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) hUlUÁú V dl ■
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok- elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt 
= tartok fenn ! = Telefon 412. |

Képes árjegyzéket adok bárkinek! |hBSMBHKJí
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V „ÚJSÁG" 1904. május 10.

Ennélfogva felhivatn 
a telekjegyzőkönyvekben 
zésekre nézve okadatolt

Hirdetmény.
A magy. kir. igazságügyminister 1903. 

évi július hó 27-én 24571/1903. I. m. I. szám 
altt elrendelte, hogy a mócsi kir. járásbíró­
sághoz tartozó Vajda-Kamarás község telek­
jegyzőkönyveibe felvett mindazon ingatlanok­
ra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. t.-cz. 
az 1889. XXXVIII, és az 1891. XVI. törv.- 
cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. törv.- 
csikkben szabályozott eljárás és ezzel kapcso­
latban a telekkönyvi bejegyzések helyesbítése 
foganatositassék.

E célból a helyszíni eljárás a nevezett 
községben 1904. évi június hó 16. napján 
fog kezdődni.

iák mindazok, a kik 
előforduló bejegy­

előterjesztést kíván­
nak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság ki­
küldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő 
eljárás folyama alatt, jelenjenek meg és az 
előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutas­
sák fel.

2., mindazok, a kik valamely ingatla­
nokhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi 
bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, 
hogy az átírásra az 1886. XXIX. t. c. 15 —18. 
és az 1889. XXIX. t. c. 5., 6., 7. és 9. §-ai 
értelmében szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket a kikül­
dött előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy 
az átruházó telekkönyvi tulajdonos az át­
ruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval 
ismeije el és a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben joga­
ikat ezen az utón nem érvényesíthetik és a 
bélyeg és illeték elengedési kedvezményeitől 
is elesnek ; és

3., azok kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg 
bejegyezve, úgy szintén az ily bejegyzések­
kel terhelt ingatlanok tulajdonossal, hogy a 
bejegyzőt j°gnak törlését kérelmezzék, illetve 
hogy törtési engedély’ nyilvánítása végett a 
kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellen­
esetben a bélyegmentesség kedvezményétől 
elesnek.

A kir. járásbiróság mint telekkönyvi 
hatóságtól.

Mócs, 1903. évi október hó 13-án.
TORDAI, 

3250 1—1 kir. járásbiró

értesítés!
Van szerencsém a n. é. közön­
ség tudomására hozni, hogy a 

Mátyás király-tér 19. 
szám alatt levő jóhirnévben álló 3249 1—2 

piheni sörcsarnokot 
átvettem és azt f. hó 11-én ___ 8
(szerdán) Salamon Vilmos kitűnő mEOnVIíÖm 
népzenekara közreműködésével

Főtörekvésem a nagyérdemű közönség becses I pártfogását kiérdemelni és úgy a tiszta és 
ízletes étkeket, mint a világhírű Pilseni 
Sört s tisztán kezelt erdélyi borokat, 

 tisztán és pontosan — kiszolgálni. 

Előfizetést ebéd és vacsorára elfogadok, 

pártfogását kérve vagyok Kurdilía Ferencz. 
alazatos tisztelettel

Z <•—2K1Ó
CP-CrsFÖK:)

GYÓGYFÜRDŐ
Nagy-Várad mellett, Kernáts János 
fúrdőbérlő kezelése alatt,

Kényelmes közlekedés, Vasúton Nagyváradtól fél 
kocsin 3/4 órai távolban. Május augusztus hónapokban na­
ponta 12, vasárnap- és ünnepnapokon 16 vonat közleke­
dik Nagyváraddal. A vasúti állomás a fürdő telepen van.

Az európai hirü 41° C. meleg természetes hév- 
víz javalva van : az ízületek és izmok csuzoa bán- 
talmainál idült s különösen savas izületi lobok­
nál, csonttörések és különösen visszamaradt 
vastagodásoknál, köszvénynél és annak külön­
böző alakjainál, idegbajoknál, melyek rheumati- 
kus alapon keletk ztek (ischiasnál); különböző 
börbaj oknál. vegre női bajoknál; belsőleg: he­
veny és idült gyomorbántalraak, májbajok és 
vesekövek eseteiben Állandó fürdőorvos: dr Hagy 
Ignác.

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú 
szobák napi ára 1 kor. 20. f. és 6 kor. között váltakozik. 
Gyógyterem (Cursalon) hírlapokkal, zongora, könyvtár és 
tekeaszlallal. Terraszok szép kilátással. Éttermek, czukrázda, 
sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő őserdő­
ben. Az erdőben jó tekepálya és Lawn-Tennis.

Öt tükörfürdő és három kádfürdőn kívül mórfürdők 
is vannak rendszeresítve. Fürdők 40 fillértől 1 kor. 20 
fillérig. Elsőrendű, kitűnő állandó zenekar. — “ 
Telefon-összeköttetés nagyváraddal. ë

Villany-világítás. A legszebb kirándulás és szóra- 
kozási hely. Konyha és vendéglő a bérlő saját vezetése i. 
vallott ■Prn«nektnst kívánatra küld a fürdökezelőség. °"

Kóbor lelkű fiatal ember, ki 
bájos hölgyek szellemi társa­levelezés.

ságában óhajtaná felejteni a képzelt nöismerés 
fojtogató vágyát, discrét levelezést kívánna foly­
tatni oly szellemes lánynyal, vagy fiatal asszony 
nyal, ki öt meggyőzné a nőismeret hiábavaló­
ságáról. — Levelek „Nöismerö 1001“ poste- 
restante helyi főposta — kéretnek.

Orvosi rendelő 
intézet gyermek­
betegek számára

Dr. PATAKI JENÓ 
gyermekorvos ambuláns 
gyermek-betegek számára or­
vosi rendelő intézetet 
nyitott, melyben a rendelés 
naponta dél Vs 12-től 1-ig van.

Az intézet ideiglenes helyisége: Ferencz József-úttcj 
48. szám (Bogyó-ház) Hetenként kétszer — csü-^l 
törtökön és vasárnapon — himlőoltást végez. ȚI? Bd?
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szerencse- 
gyűjtődének?

filtert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki I
Mert ott ■ 602000 K. jutalalmat |

J^ert ott 3-szor a 400000 kor. főnyer. Î

jViert ott 3-szor a 100000 - -

fiiért ott 1-szer a 70000 ■■ -

JVÍert ott 4-szer a 60000 »

JVÍert ott 3-szor a 30000 . ..

ott S-ször a 25000 - »

JVÍert ott 10-szer a 20000 .

nyerték és
Mert más gyűjtődé hasonló 
eredményt felmutatni nem tud.

ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a 
XlV-öik magyar kir. szabailalm. osztálysorsjáték
május ® és M®-án megtartandó
húzásához postautalványon vagy utánvét mellett

sorsjegyeket
koronáért rendelni

Gaedieke
= bankházánál =

Magyaror.-zág legnagyobb szerencse-gyűjtődéje

Budapest, Kossuth íajos-utcza 11. szám.
Postatakarékpénztári befizetési lapok­

kal az összegek postadijmentes átutalhatása 
czéljából kívánatra szivesen szolgálok.

............... ■Levágandó rendelőlevél.

GAEDECKE A. urnák
BUDAPEST.

Szíveskedjék czímemre I. oszlályu eredeti Magy. kir.
szabad, osztálysorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni

1 s

ellenérték:

Név.............

Állás

Lakhely

Utolsó posta

utánvételezendő
- or’ postautalványon küldöm.

Kolozsvári

Kereskedelmi jank
részvénytársaság.

Üzletkörünkbe az osztálysorsjegyek árusítását 
fő véve, van szerencsénk t. üzletfeleinket fölhívni, hogy a magy. kir. szabad. 
XIV. osztálysorsjáték I. osztá- hA 47 Áh megkezdődik, a sors-
lyára, melynek húzása már llv lí~&ll jegyeket nálunk mielőbb

megrendelni szíveskedjenek. — Sorsjegyeinket az előnyesen ismert budapesti Bel­
városi váltóüzletnél szereztük be, hol már eddig is

a legtöbb és legnagyobb nyereméayekittenfizdlett kki, és pedig
a 823 számra V, részben.................... K.605.000
a 17289 „ % „   400.000
a 70958 „ 4/4 ............................ 100.000
a 31267 „ V, „   30.000
a 48670 „ % „   30.000

A sorsjegyek hivatalos vételára :

’/, sorsjegy K. 12. , V, sorsjegy K. 6.—, 7. sorsjegy K. 3.—, '/8 sorsjegy K. 1.50.

Kolozsvári kereskedelmi bank.

J ® @8 @ a vasúti gyalogjárón túl, baloldalt,
» S O ® 1 FOIÍCOÍC utczasorban, egészen a Nádos-fürdőig, 

ezen bekerített telek " felosztva 
házhelyeknek 400 „ vagy nagyobb területekben

- jutányos árakért eladók. . 18"5U
Értekezhetni lehet: B. Bak Lajos-^o^áá

I Kiváló szerencse Töröknél
kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 15 millió kor. nyere­
ménynél többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak, a legutóbbi időben is

a legnagyobb < és pedig
a koronás nagy jutalmat az 57080. számú sorsjegyre,
a 100.000 K. főnyer, a 74-366. sz. sorsj.-re
a 100.000 
a 100.000 
a 90.000 
a 90.000 
a 90.000

az 52528. „ 
a 94780. „ 
a 109780. ., 
a 83610. „ 
a 92787. „

és ezeken kivül még egyéb sok nagy nyereményt.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen 

reszt. — A most következő magy. kir. szabadalmzott 14. osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény 
jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt. tA legnagyobb nyeremény k. legszerencsésebb esetben 

korona*
Továbbá 1 jutalom ^500.000, 1 nyeremény 4®O*S00?
1 à £00.000, 2 à 100.000, 1 à 00.000, 2 à 
80.000, 1 à ^0.00® 2 à 00.000, 1 à ^0.000, 
1 à 40.000, 5 à&®.0®0. 3 à 8 à SO.® Wt
8 à 15*000, 36 à 10-000 korona és még sok egyéb; 
összesen 35*000 nyeremény és jutalom 14,450*000 
korona összegben.

‘|8 ered, sorsj. írt —.75 vagy kor. 1.50 I ered, sorsj. frt 1.50 vagy kor. 3.—
i » » » 3-- „ 6.- ! ‘I. „ „ 6.- „ „ 12.-

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes^ beküldése elle­
nében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk
fi'. imíu j

bizalommal hozzánk beküldeni.

B ANKHÁZA BUDAPEST.
Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főárudáuk osztálysorsjáték-üzletei :
Központ: Teréz-körút 46/a. I. fiók: Váczi-körút 4/a.

II. fiók: Muzeum-körút 11/a. III. fiók: Erzsébet-körút 54/a.

Rendelőlevél levágandó. TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.
Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos

tervezettel együtt küldeni.
í utánvétele zni kérem í

Az összeget korona összegben J postautal vány nyal küldöm A nem tetsző törlendő.
I melléklem bankjegyekben (bélyegekben). |

a 54150 számra % részben....................K. 30.000
a 75309 „ % „   30.000
a 835 „ *Jt „     20.Ó00
a 48684 „ % „   20.000

a 80.000 K. főnyer.
a 70.000 „ „
a 70.000 „ ,.
a 60 000 „ „
a 60.000 „ „
a 50.000 „ „

a 83061. sz. sorsj.-re
a 81161. „ „
az 5498. „ „
az 51613- „ 
a 76347. „ „
a 4036. „ „
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